Стеновище на БУЛПРОФОР по Проекта за промени на Наредба за възлагане... и продажба..._20.04.2015
ПРЕДЛОЖЕНИЕ – IV:
[bookmark: _GoBack]Наредбата за условията и реда за възлагане изпълнението на дейности в горските територии – държавна и общинска собственост, и за ползването на дървесина и недървестни горски продукти.

Предложените промени са обсъждани в работни групи и по текстовете е постигнат консенсус.

Практиката по нейното прилагане налага поставянето на няколко допълнителни въпроса и предложения, които да се имат предвид при окончателната редакция на предложенито за промяна: 

1. Във всички процедури по наредбата не е описан ред и срокове за обжалване на заповедите за откриване и утвърдените с тях тръжни документи, относно тяхната законосъобразност, включително за наличие на  дискриминационни икономически,финансови, технически или квалификационни изисквания в документацията или във всеки друг документ, свързан с процедурата.
 Административния акт – заповедта, може да се обжалва по реда на АПК, където сроковете са значително по-дълги – 14 дни от тези за провеждане на повечето процедури – 10 дни. Т.е. налице е противоречие между Наредбата и АПК.
 
Същевременно Глава единадесета от ЗОП предлага друг ред и намеса на Комисията за защита на конкуренцията с по кратки срокове.
ПРЕДЛОЖЕНИЕ:
За да бъдат спазени основните принципи и предимства на наредбата, да се предвиди редът за обжалване съответстващ на този по ЗОП ! 

2. В договорите сключени по тази наредба се допускат допълнителни споразумения и анекси с които отпадат или се добавят дейности, включват се или се изключват насаждения, променят се срокове и технологии, променят се първоначалните условия при провеждането. Публичността и прозрачността приключват след сключване на договора и след това всичко зависи от отношението и настроението на съответния директор.

За да има публичност, прозрачност и обществен контрол при изпълнение на договорите всяка процедура трябва да завършва със заповед за възстановяване или задържане на гаранцията за изпълнение и окончателен протокол за приемане на извършените дейности по насаждения или извършената продажба по асортименти и насаждения. 
Същите да се публикуват на интернет страницата на съответното ТП, ДП или община.




