08.04.2003г. гр.В.Търново – честване Седмица на Гората – 2003 г. 
Учредената през 2002 год. от БУЛПРОФОР награда – отличие “ЗА ОСОБЕНИ ЗАСЛУГИ В ЛЕСОВЪДСКАТА ПРАКТИКА” и тази година ще се връчи през седмицата на гората надяваме се на най-заслужилите лесовъди на частна практика. 

По наша покана номинации бяха издигнати от неправителствени организации – БУЛПРОФОР, СГТФБ (Съюза на горско-търговските фирми в Б-я) и от СЛБ  / от системата на НУГ/ в лицето на негови дружества към някои РУГ. 

Ето и номинираните лесовъди (както лесовъди на частна практика, така и служители по горите):

1.  Издигнати от членове на БУЛПРОФОР:

· Инж. Йордан Трендафилов Терзийски – лесовъд на ЧП гр. Самоков;

· Инж. Алеко Николов Динев - лесовъд на ЧП, У-л на “Мургаш” ООД;

· Инж. Георги ... Гочев - лесовъд на ЧП, У-л “Басо” ООД, гр. В.Търново;

· Инж. Свилен Искренов Пенчеджиев – лесовъд на ЧП , “Рожен” АД гр. Смолян;

· Иван Христов Михов - лесовъд на ЧП, гр. Твърдица;

2. От Съюза на горско-търговските фирми в България и негови фирми:   

· инж. Костадин Ангелов Манджуков –  лесовъд на ЧП, У-л “Рожен” АД  гр.Смолян

3.  От системата на НУГ (РУГ) получени в Булпрофор /някои от тях изпратени едновременно до БУЛПРОФОР и СЛБ /за награда “Лесовъд на годината”/:

· инж. Вангел Аврамов – Нач.РУГ Благоевград / предл. РУГ Благоевград;

· инж. Лазар Велев Вутов – частно-практ.лесовъд / предл. РУГ Благоевград;

· инж. Марко Савов Шарков – Дир. ДЛ  Ш.Лъка / предл. от РУГ Смолян;

· инж. Живко Йорданов Тодоров – частно-практ.лесовъд / предл. РУГ Пловдив;

· инж. Радка Димитрова Лазарова – експерт РУГ Ст.Загора / предл. РУГ Ст.Загора. 

5 - членна комисия от представители на БУЛПРОФОР (3), Съюза на Горско-Търговските Фирми (1) и Съюз на Лесовъдите в България (1), точкува всеки номиниран по критериите, които предварително бяха разгласени, а именно:

2.1. Съществен / и конкретен / принос в ГС практика от всички дейности в горите, вкл. и най-вече предоставени консултации и услуги за недържавните собственици на гори) 


2.2. Важни инициативи и новаторски решения приложени в практиката;


2.3. Отговорности и колегиалност в работата и взаимоотношенията с колегията.


2.4. Минимум 3 години непрекъсната работа като лесовъд от практиката (през последните 3 календ.години).

ОЦЕНЯВАНЕ :
На свое заседание на 04.04.2003 година, членовете на журито извършиха класиране на номинираните кандидати с оценки от 10 / 7 / 5, съответно за Първо / Второ / Трето място.

Обобщените резултати от това класиране , членовете приеха, че са следните: 1/ Антоний Стефанов; 2/ Румен Райков; 3/ Динко Георгиев; 4/ Георги Башков; 5/ Борис Господинов

	Номинации
	СУМА

точки
	Класиране

	Костадин  Ангелов Манджуков
	27
	1

	Йордан Терзийски
	22
	2

	Георги Гочев Георгиев
	22
	2

	Иван Христов Михов
	22
	2

	Алеко Николов Динев
	17
	3


Членовете на комисията предлагат на УС на БУЛПРОФОР да награди всички класирани кандидати с диплом “ЗА ОСОБЕНИ ЗАСЛУГИ В ЛЕСОВЪДСКАТА ПРАКТИКА”, а паричната награда да се разпредели пропорционално, както следва: 

За 1-во място: обявената награда от 700 лв да се редуцира на 500 лв.

За 2-ро място: три парични награди по 300 лв /общо 900 лв/

За 3-то място : една парична награда от 100 лв  

Списък на номинираните кандидати:

· Инж. Марко Савов Шарков – ДЛ Широка лъка – директор

Като директор на ДЛ Широка лъка има съществен принос в процеса на възсатновяване собствеността на горите. (На територията на ДЛ има 5 горовладелски кооперации, 2 дружества по ЗЗД и в реални граници – 1700 горски имоти, общо 59 % от ГФ в ДЛ. Той постоянно работи със собствениците на гори и ги насочва към разумно управление и ползуване на техните гори. Сам упражнява ЧП в помощ на ГК. 

· Инж. Костадин Ангелов Манджуков – управител на Рожен АД, гр.Смолян 

В системата е от 1972 год досега. Бил е Зам.Д-р на ГС Смолян, Зам Д-р на фирма Рожен, от 1989 до 1999 г. Е Зам.Гл.Д-р на РДГ Смолян, а от 1999 досега е Управител на Рожен АД.  През последните години има големи заслуги в отстояването на професионализма и особено на  лесовъдските принципи при ползуването на дървесина в частните гори на целия Смолянски регион. Има съществен принос по създаването на нови гори, по опазването на горите от незаконна сеч, пожари и бракониерство. Работил е активно в изработването на предложения за промени в ЗГ, наредби и инструкции. Член е на УС на СГТФБ и на УС на БУЛПРОФОР.

· Инж. Живко Йорданов Тодоров  -  гр.Пловдив
В системата е над 40 год. Бил е дългогодишен р-л на проектантски групи и контролен специалист в Агролеспроект – гр. Пловдив.  През последните 5 години като Зам.П-л на ПК “Пловдив-Първенец” участва активно във възстановяването на собствеността на горите. Откроява се особено неговата работа по консултиране на собствениците на гори по стопанисване, опазване и ползуване на недържавните гори. 

· Д-р Инж. Радка Димитрова Лазарова – РУГ гр. Стара Загора

Със  стаж над 30 год на следите длъжности:  зав. Разсадници, технолог, лесничей в ГС Ст.Загора; гл.спец, нач. Отдел, експерт по залесяване и борба с ерозията в ГСК / РУГ Ст.Загора. Особено големи са нейните заслуги за залесяването на около 110 хил.дка горски култури, от които 11 хил при рекултивация на промишлени насипи в Изт.Маришкия басейн. Активен член на СЛБ.

· Г-н Иван Христов Михов – гр. Твърдица 
1988 – 1999 год Нач. У-к в ГС Твърдица, след което излиза и работи като ЧПЛ. Организира собствен разсадник за горски и декоративни фиданки с обем 50-80000 фиданки, понастоящем до 140 000 бр. След 2000 г. Активно се включва в подпомагането с консултации (безплатни) и обслужване на частни собственици на гори (вкл. маркиране и изготвяне на документите за сеч). Инициира и изгражда консултантско бюро в гр. Нова Загора, откъдето се консултират и обслужват собственици на гори от регионите Нова Загора, Твърдица, Сливен, Ст.Загора. (бюрото е в процес на акредитация за консулт.бюро на БУЛПРОФОР). Член е на Булпрофор.

· Инж. Вангел Аврамов – Началник РУГ Благоевград, ....????? / член на БУЛПРОФОР

· Инж. Лазар Велев Вутов – лесовъд ветеран ....????

· Инж. Алеко Николов Динев – У-л на Мургаш ООД

 От 1979 – 1984 г Зам дир. ГС Старо Оряхово, до 1985 – Дир. ГС Цонево, до 1991 – Дир. На ГС Шерба, от 1992 до днес – Управител на Мургаш ООД, председател на Ловно сдружение “София-юг”.  Особени са заслугите му в областта на ловния туризъм, търговията, а през последните години – дърводобива и лесокултурната дейност /2002 год – залесени 1000 дка нови нас-я.

· Инж. Йордан Трендафилов Терзийски – гр. Самоков

От 1985 год – 12 год. работа в ДЛ Самоков – стопанисване, дърводобив и дървообработване. /всички нива в структурата/. През 1991 г. квалификация във Финландия в областта на разсадниковото пр-во, 1992-98 технолог по дърводобива в 2 ГСУ на ДЛ Самоков /40% от целия дърводобив/,  1998-2000 Нач. Пр-во в Мусала-Лес ЕАД – организация на пр-вото в клон, 2000 г. Консултант по дърводобива, а от 2001 – търговски пълномощник към “Бор ДП” АД Самоков. От 2002 г. У-л на ЕТ “Вадис – Й.Терзийски” спредмет консултации, оценка и управление на гори и земи от ГФ, дърводобив и дървопроизводство; 2003 г- курс за инструктор на Мобилно у-ще в Германия по линия на ГБПГ. През последните 2 години непримирима /граждански ангажирана - до всички медии, ведомства и т.н./ борба с незаконното изсичане на гори в близост до Самоков. Консултиране и обслужване на недържавни гори в региона на ДЛ Самоков и др. близки. Член е на БУЛПРОФОР. В процес е на учредяване на консултантски център, което ще кандидатсва за акредитация от БУЛПРОФОР.  

· Инж. Георги Гочев Георгиев – гр. В.Търново

От 1985 год – 12 год. работа в ДЛ Самоков – стопанисване, дърводобив и дървообработване. /всички нива в структурата/. През последните години – особено активна дейност като ЧПЛ – изгражда частно лесовъдско бюро в града и неговия екип от опитни лесовъди бързо печели доверието на много частни собственици на гори в близките общини от В.Търново до Севлиево (предстои откриването на консултантски офис и в Севлиево).  

Полага основите и прилага все по-широко практиката за комплексно обслужване на собствениците, като осигурява от безплатни консултации до пласмент на добитата от неговата фирма дървесина, лесокултурна дейност (от семесъбиране до залесяване). Агитира собствениците за обединяване на имотите им за общо стопанисване. Изготвя оценки и е вещо лице към Рай.Съд. Колегите лесовъди от ДЛ имат доверие към неговата фирма и работят съвместно с него. Бюрото в В.Търново е в процес на акредитация за консулт.бюро на БУЛПРОФОР. Член е на БУЛПРОФОР.

· Инж. Свилен Искренов Пенчеджиев – Зам.Изп.Д-р ПТВ Рожен АД, гр.Смолян 

В системата е от 1973 год досега. Бил е Зам.Д-р на ГС Смолян по ЛКМ,  Зам П-л ИБ  в ОНС Смолян,  1990-95 г. Д-р на ДЛ Смолян, 1995-1999 – експерт по еколого-съобр.ползуване в РУГ Смолян, а от 1999 до днес – работи във  фирма Рожен. Особеби са заслугите му в лесокултурната дейност и ползуването в целия смолянски регион, където се ползува с много донбро име на професионалист. Член е на БУЛПРОФОР.

